

# 梦想照进现实

## 四张杭州独立团队的工作集体像

他们以团队、工作室的方式，在趣味相投的小圈子里各自凸显自我的个性。尽管梦想与现实不时交叉，但他们一直在路上。

文/本报记者陈晓  
实习生 吕琳 甘露  
摄/吴煌 徐彦 任烨

### 补天话剧团： 在理想与生存中徘徊

**没法再简陋的排练房**  
剧团的排练房位于文三路的浙江教育学院，来之前剧团制作人孔深亮再三提示：“你肯定会对排练房很失望很失望的，还是另选个地方吧，那里简陋得不能再简陋。”这个排练房是免费供他们使用的，得来不易，还是托一个朋友帮忙，然后打了无数份报告，才申请成功。借给他们使用的人，也是被这些年轻人的对话剧的一如既往感动。

到了排练房，进门的第一眼便是几张破桌子、破椅子，上面摊了好多个饮料瓶子，扔了很多香烟屁股，排练的灵感就来自于这一根根烟头。还有个快要散架的书架，这是他们排练时要用到的道具。除了这些东西，没有其它的了。不是想象中木头地板的排练房，这里是冰冷的水泥地。四周没有那种排练时可以看到的大镜子，是已经发黄了的白墙壁，很多墙面都已经开始剥落。简单得不行。这么冷的天要在这个阴冷的房间，每天呆12个小时，可能激励他们的就是他们最最爱的话剧。

“别看这些桌椅，还是从旁边的一个仓库教室淘来的。都是其他教室里筛选出来的一批坏掉的东西。等以后有演出了，我们会有自己的道具。”孔深亮说。语气里有无奈但也很有信心。

**曾想把房子抵押的制作人**  
剧团有个小伙子叫杨涛，是河南人。父亲是唱豫剧的，也许是受到了父亲的遗传，所以在艺术上有些天份。

魏鹏是他们的总导演，82年出生，河北刑部人。现为浙江话剧团的正式演员。采访的那天因为有事，没有来。团员们讲起他，这样形容：“他是个生活中平淡，舞台上光芒四射的人。”

话剧团的制作人孔深亮是个幽默、率真的男孩子，84年出生，唯一的一个杭州人。平时帮电视台的一些节目做策划，有大型的晚会了，就帮帮忙。是个生活得不亦乐乎的有责任心的大男孩。他担负着很多工作，平时联系演出的赞助也是他，七七八八的事情都是他在操劳。

### MUSE 社： 走到公益与商业化的岔口

**最初的梦想**  
Cosplay在中国已经有几个年头，而毛毛和小董就是杭州最早一批的领头人。

还没满20岁的毛毛看起来有些许的成熟，但也会在举手投足间流露自己的孩子气，时而沉稳、时而羞涩的表情让人会很快喜欢上她。五年前，迷上cosplay，跟许多喜欢cosplay的女生一样，最初都是兴致使然，自己动手做着自己喜欢的人物形象的衣服，享受着穿上一件件自己作品的满足感。

小董是个身材高大的男生，也许是过早的接触社会让他有了与年纪不符的老成，20出头的年纪却有着与年纪相差太多的外表。17岁便从卖刻录游戏光盘开始了自己赚钱的生活，也曾去上海打拼，最后还是回到杭州，与人合作一起办

属于后者。

因为唯一的一次比赛经历让他们初次看到了梦想和现实的冲突。

怀着激动的心情去报了名，才发现早已内定了冠军，“实在太黑了，去了看到某某社(不便透露真实名称)竟然是双评委，早就听说比赛有内定，没想到是真的。但是还是报了名要去比一下，怎么也要争这口气！”

但比赛的结果和风传的内定人选果真是一样的。

“这样也好，看到了黑暗，才会觉得自己当初玩cosplay的心情是多么珍贵，我们不想丢弃这个初衷。”

现在的cosplayer主要分两派，一种是以比赛拿奖金出名为目的，一种就是最早的coser们，他们就是纯粹的player，是想着要把cosplay当作一种文化去理解的人们。”他们坚定地表示他们

前很好的朋友都会因为某一点利益的冲突而跟自己反目。那些人早就忘记了自己当初玩时的那份心情。

“我们当初的选择是对的，比赛是太中国化的产物，日本和美国把cosplay传过来的时候，并没有比赛这个形式，只是停留在单纯的play上，大家可以穿得夸张的衣服在街上走，没有人会对你侧目，而在国内是不可能的。这就是思想上的差距。比赛这个形式只会让cosplay变向的发展到一个错误的领域，已经不是play了。这太可悲了！”

“刚开始行动的半年是我们长这么大以来最累的时间，每天东奔西跑忙到凌晨才躺下。拉业务找赞助还少不了酒饭局，其实我特别不喜欢酒，但却有时候要一个礼拜喝好几个酒局。”这些孩子就慢慢地走进了那个不应是他们那个年纪进入的灰蒙蒙的世界。

“毛毛说别看她平时穿得这么随意，真的去谈判的时候是要装扮得很成熟的，毛毛说她其实最讨厌这样。”

“我们最初的行动是培养和帮助小

都还是孩子的他们高中都没有读完就走向了社会，小董作为电脑程序员工资微薄，毛毛则更是没有固定的收入来源，社团的许多成员也还是学生，活动经费还是最大的困难。小活动都是大家每个月凑出来，一人500，勉勉强强。但是要坚持公益活动，这些是远远不够的。

渐渐的他们开始了公益之举，他们出现在各种公益活动中，去血液中心发传单，在各种适合穿cos的场合奔走帮忙，做爱心义演……

“把cosplay和公益活动结合在一起，用cosplay来帮助公益，用公益来宣传cosplay。”最理想的目标终于形成。

“但是，最近一次在饭桌谈生意，毛毛还是醉倒了。

“去年一个赞助，24个人最后竟然一共喝了160瓶红酒！我们也不知道是怎么喝的，心想只能硬着头皮拼了。当时难受得真以为自己要死了。现在对酒已经完全麻木了，也不知道自己的底线是什么了。”

“去年一个赞助，24个人最后竟然一共喝了160瓶红酒！我们也不知道是怎么喝的，心想只能硬着头皮拼了。当时难受得真以为自己要死了。现在对酒已经完全麻木了，也不知道自己的底线是什么了。”

“刚开始行动的半年是我们长这么大以来最累的时间，每天东奔西跑忙到凌晨才躺下。拉业务找赞助还少不了酒饭局，其实我特别不喜欢酒，但却有时候要一个礼拜喝好几个酒局。”这些孩子就慢慢地走进了那个不应是他们那个年纪进入的灰蒙蒙的世界。

“毛毛说别看她平时穿得这么随意，真的去谈判的时候是要装扮得很成熟的，毛毛说她其实最讨厌这样。”

“我们最初的行动是培养和帮助小

### 龙宝堂瓷器馆

## 宁愿抱着青瓷睡觉的玩主

别误会了，这里的China可不是“中国”的意思，它是指“青瓷”。众所周知，“China”的英文本意就是“瓷器”。在杭城某个不知名的小角落，有着这一帮青瓷发烧友们。

位于后市街口的龙宝堂青瓷艺术馆为这帮收藏爱好者提供了聚会、鉴赏的重要场所。这个团体目前主力成员50多人，吸引了上海、南京大批爱好者，再远点的更是跨及东三省。后进团队中，最大的奔七，最小的才二十多岁，而陆续加入的新成员正以可观的速度不断壮大。

大家都知道，青瓷不是一般人能随便玩得起的。果不其然，收藏者中间有外贸公司老总，做证券的，开酒厂的……总之各个来头不小就是了。虽然他们在外人看来已是事业上的成功人士，却却有着同一个令常人非常难以理解的习惯：现已成为一家外贸公司的老总汪渊，总喜欢骑着他那29寸的破旧自行车穿梭于杭城的大街小巷，即使他公司里有着数辆上乘的高档轿车。和汪总同级别的那些“腕儿”，也偏爱廉价公交车作为他们出行的主要交通工具。

在青瓷玩家们中间流传着这样的说法：对于艺术品，钱不当钱用；而对于日常生活品，一分钱当两分钱来用。这些人几万、几十万地往里砸钱，却宁愿“开”着破旧的老式自行车，挤着公交巴士，他们自得其乐。

### 不求拥有，只求看见

在事业上已小有成就的玩主，对于平日生意应酬上的酒席饭局早已苦不堪言，却极其钟爱大老远赶到这个僻静低调的藏馆兼茶庄品品茶谈谈天，或者十几个人凑成一桌分着一碗白粥，和着淡而无味的馒头，不亦乐乎。

他们觉得，收藏是件开心的事。青瓷馆馆主金逸荣先生就曾为了得到某位先生的一件优秀作品，磨了对方连续5天，直到大师耳根都被磨破，受不了他“祥林嫂”般碎碎念，终于同意把作品出售给他。那时的喜悦欢乐劲，可不是三言两语能描述得出的。与此同时，收藏也是很痛苦的事。当我们这些外行正觉得矛盾之时，有人道出了个中原委：

当你看到一件好展品，却正好是自己手头最紧的时候，那个时候真是痛苦啊；而你不容易省吃俭用，缩衣节食把钱给存够了赶过来，却眼睁睁地看着自己心爱的宝贝被别人买走了，那种迟一步的懊恼和心痛更是难以言喻。

在青瓷玩家们中间流传着这样的说法：对于艺术品，钱不当钱用；而对于日常生活品，一分钱当两分钱来用。这些人几万、几十万地往里砸钱，却宁愿“开”着破旧的老式自行车，挤着公交巴士，他们自得其乐。

### 凤山艺术空间 躲进仓库的自由画家

皇城根下，杭州的万松岭和凤山门有很多的仓库，三年前这里还是很货物的储存地点。三年后，这里吸引来了很多画室，有银行的美工师、学校的老师、经营电器公司的老板等等。从小都爱好画画，长大后，有了事业，烦透了没完没了的应酬、不愿生活过多地被琐事打扰，于是只想把画画作为自己的安心工作。

“早上基本上都在睡觉，下午过来画室看看。如果有灵感就画一下，没有的话约上几个朋友，吃个晚饭，出去娱乐一下。只有接触更多的人和事，才能为下一幅作品提供好素材。”

### 上午睡觉，下午画画

这几个在仓库里开画室的画家们，目前的专职都是画画。可是他们中几乎都是从各行各业转变过来的，有银行的美工师、学校的老师、经营电器公司的老板等等。从小都爱好画画，长大后，有了事业，烦透了没完没了的应酬、不愿生活过多地被琐事打扰，于是只想把画画作为自己的安心工作。

“早上基本上都在睡觉，下午过来画室看看。如果有灵感就画一下，没有的话约上几个朋友，吃个晚饭，出去娱乐一下。只有接触更多的人和事，才能为下一幅作品提供好素材。”

### 这些孤独的画家们

艺术家是孤独的，画室成员王汉乐说：“画家更是孤独的，他永远在等待自己的下一幅作品。在他的眼里没有一件作品是自己最满意的。”

而当他们的作品受到别人的肯定自然是欣慰的，有时候作品以高价被人买走，反而不是开心的。“这时候，你会觉得自己最宝贝的孩子卖给了人家，其实内心是痛苦的。”

这些自称孤独的画家们，经济生活是富裕的，其中有些画家一年能卖出价值不菲的作品，但是他们永远满足不了的是精神世界。“也许直到死的那一天，才发现这辈子要画的作品，可是已晚。”

### ●杭州独立社团观察

#### 80后社团： 爱聚群，爱拼但生存艰难

补天话剧团和MUSE社都是几个年轻人在一起创立的团队，他们基本上都是刚刚从学校里走出的大学生。

在学校里他们是专业成绩优秀的学生，充满抱负。采访中，印象深刻地记得补天话剧团有个小伙子对记者说：“其实我真的很想当大明星。如果不行，我想进大单位，然后一步一步实现我的梦想。”

他们的想法都没有错，谁都会在年轻的时候有远大的抱负。可当大梦想遇到现实，不得不退让。他们会因为没有钱，租不起房子，生活都成大问题。他们会因为没有钱，早就排练好的演出一推再推。他们更不会抱怨整天吃方便面。

他们把画室当成是工作场所，又是生活依赖的地方。把青瓷馆当成是同好的会所，来这里一起探讨青瓷和它的艺术，但更多的是把这里当成是缓解工作压力的地方。

正如他们说的，吃完晚饭，散步的时候，走着走着就来到这里了。

